

偶遇环卫工有感

■寂石(河北)

秋风扫枯叶,环卫日匆忙。城市街头美,鸡鸣身离床。 薪资难糊口,月末巧净光。 偶暇听歌曲,崇尚小品王。 早餐稀米粥,油饼色黄香。 百姓自求乐,酸咸苦遍尝。

我是一束喷泉

■段载芳(江西)

阳光透过 叶子的缝隙 落在地上 像一团火 摇晃着大海的波浪

我的目光 穿过窗的洞口 射向天空 毫无印迹

我是一束喷泉 在笼中张望 像船在海上摇晃

惆怅与夕阳

■丫哥(重庆)

大洼

■铜墙(河北)

1

南排河 像极了一条桃枝儿 三月里 在湿地绽放

大洼不辞东流。落花 打湿了 谁的扁舟

2

岸绿,水清 江田万顷 长脚鹬划开 一朵莲花

被惊飞的夕阳 归巢了 苇海

3

养鱼,猎雁,晒盐 遍野的芦苇 是你生生不息的 血脉

蚂蚱神 在苇叶上 掐出水草丰茂的 传说

美在三峡人家

■吴绪珍(湖北)

三峡人家风景区,坐落在 宜昌市夷陵区,属长江三峡中 的西陵峡,处在三峡大坝(世 界第一坝)和葛州坝(长江第 一坝)之间,融合了峡江文化、 地质文代、巴楚文代、土家文 化的特点,是长江三峡黄金旅 游线上的一颗璀璨明珠。

今年二月初,我和家人畅 游了三峡人家。

这里山清水秀,风景宜人。 青山绿水,蓝天白云,水色山 光交相辉映。徜徉其间,仿佛 置身于美丽的画廊之中。

浩浩长江从远古走来,奔流至今;滔滔的江水,波光粼。壮丽的峡谷风光随着清不陷,让我情不不放,让我情不够想起流传千古的诗篇:潮水上,有一个,不是一个,不是一个,不是一个,不是一个,我们盘桓其中,流流水。一个,我们盘桓其中,流流水水,,我们盘桓其中,流流水水,,我们盘桓其中,流流水水,,我们盘巨三峡诗篇。正是:风来舒嫩水,雨过绽新芽。

三峡人家民风淳厚,风土 人情散发着一股浓浓的质朴 情怀。

一曲曲山歌回响在我耳畔, 一座座山岭屹立在我眼前,一只只豆角般的小船荡在

溪间, 一个个壮健纤夫躬身拉船, 峡谷边,形成了一道道亮丽的风景线。

三峡人家歌舞表演更是异 彩纷呈,汇成震撼人心的交响 乐章。

三峡人家女儿哭嫁抛绣球的情景,凄婉动人。它以独特的文化形式展现,表演者们的身影在灯光下格外耀眼。表演者与观众(备选女婿)互动,妙趣横生,赢得了游客的阵阵喝彩

哭嫁楼表演以独特的形式 展示当地的哭嫁文化。

只见新娘和她的九个闺蜜 围坐在闺房里,她们的俏脸课 鬼的红烛和红色纱幔映家是 般红。她们轻轻地唱着土含。 歌,以此表达对父母养育之。 和对兄嫂离别之情的不舍。。 下观众如痴如醉,亦欢亦依。 下听,哭嫁楼上,幺妹正底有悲。 生有喜悦,可谓悲喜交集, 维悱恻、哀婉动人。

别以为哭嫁是在哭,可不 是哭,其实是一直在吟唱。

按照习俗,土家幺妹出嫁 时必须得哭,且要会哭。哭得 动听,方能感人。这是一门传 统的艺术。

哭声内容丰富: 哭祖先、

哭爹娘、哭兄弟姐妹、哭自己。 形式以歌代哭,以哭伴歌,土 家幺妹用哭这种形式倾诉心 中的情愫,这是人情美和人性 美的完美展现。

接下来是抛绣球环节。藏在二楼的士家幺妹妹顶着盖头,无着生家幺娘娘起晚去,满面着涩地凭栏俯视,独身,满意中人。然后准准俯视,随后在伴娘们簇摆,随后在伴娘们陈楼,以下轻地飘然而下,来到一对视到绣球的男游客,以所有。像像伙好,身份,以外楼下轻地秋球甜。一会,然后准备进入洞房。

他身着宽大的婚礼服饰,胸前佩戴大朵红花,大红绸子,头戴真皮礼帽被吹吹打打地送入房内,他羞红了脸,带着几分扭捏几分笨拙。这窘态真让人忍俊不禁,游客们笑声迭起,气氛再次达到高潮。

接着是撒喜糖,喝喜酒。 我家老伴被请上去喝喜酒, 他是作为长辈身份入席的, 美得他眉开眼笑,心花怒放, 但又故作镇定,那表现有几分 滑稽、几分庄重,装模作样煞 是好笑。他回家后还念念不忘呢!

我们不得不感激土家幺妹 哭嫁、抛绣球的激情表演,她 给人们带来了无尽欢乐和真 情体验!

旅赏土家幺妹婉转而嘹亮的歌声,心潮澎湃。看那土家妹子立船头,花伞红衣小背篓,一曲情歌飘过岸,阿哥吹笛在江楼。这歌声笛声回荡在三峡水上人家秀丽景色中,给这方灵秀之地增添了无限生机。

漫步于三峡人家,感叹大 自然的神奇魅力,每一处风景 都在悄然绽放,让人陶醉其 中,流连忘返。



初夏菌伞 摄影 | 玛瑙石(湖南)

双龙的传说

■大野哥(四川)

在那久远而又朦胧的古代时期,在茫茫苍穹与大地的怀抱中,一个叫"黄水"的地方,存在着两条威严的巨龙,一条龙身披耀眼的金光,世人尊称其为黄龙;另一条则浑身漆黑如墨,人称之为黑龙。它们乃天地造化之产物,手握世间万物盛衰更迭的权柄。

黄龙,象征着光明与生命的源泉,它盘踞在东方,每当晨曦初露,它那璀璨的金光便酒向大地,为世间万物带来勃勃生机。而黑龙,则代表着黑暗与死亡的阴影,它潜伏在西方,当夜幕降临,其幽影便悄

然显现于暗寂之中,给这个世 界笼罩上一丝阴霾。

不足學工一丝的難。 尽管两龙同为天地之子, 但它们的性格却大相径庭。黄 龙性情温和而仁慈,对世间万 物充满爱意;而黑龙则冷酷无 情,视生灵如草芥。因此,尽 管两者是血脉相连的兄弟,却 时常为了世间的统治权而展开 激烈的角力。

某一日,双方战事白热化。 黄龙疏忽之下,遭到了黑龙的 猛烈攻击,金光黯淡,几近奄 奄一息。然而,黄龙并未屈服 于命运,它拼尽全身力气,向 天地祈求赐予力量,以守护世 间的和平免受黑龙的侵扰。

天地被黄龙的坚韧与执着 所打动,赐予它一颗璀璨夺目 的龙珠。这颗龙珠汇聚了天地 间的精华,蕴含着无尽的能量。 黄龙吞下龙珠后,金光重燃, 伤势迅速痊愈,实力更是突飞 猛进。

黑龙眼见黄龙得到天地的眷顾,心中嫉妒之火熊熊燃烧,亦向天地祈求力量。然而,天地因黑龙的冷酷无情而对其心生厌恶,拒绝了它的请求。愤怒之下,黑龙决定对黄龙发起更为猛烈的攻势。

两龙的战斗愈发惨烈,天

地为之变色,万物为之战栗。 在这场生死较量中,黄龙凭借 龙珠的力量,终于将黑龙击 败,将其逐至西方荒芜之地。

然而,黑龙并未善罢甘休。 它潜伏在黑暗之中,时刻寻找 着复仇的机会。而黄龙深知, 只要黑龙尚存于世,世间的 安宁便难以维系。

于是,黄龙决定留在世间,守护这片土地和生活在其上的生灵,防止黑龙再次为祸人间。它化身为一座金光熠熠的巨龙雕像,默默守望着世间的每一个黎明与黄昏。

而黑龙则在黑暗中蛰伏, 等待着颠覆天地的时机。然 而,它的阴谋始终未能得逞, 因为黄龙的光芒始终照耀着 世间,让黑暗无处遁形。

为了纪念黄龙的伟大功绩,老人们都会把这一段有关 黄龙与黑龙的故事传承下去, 祈求它的庇佑与守护。在黄 水,有关黄龙的故事也被代 代相传,成为了一段永恒的 传说。

副刊部责任编辑:

金 松 王建成 郭 园 王晓军 冯开俊